

坚持把本科教育教学放在“双一流”建设首要位置 为培养“干细胞式”拔尖创新人才保驾护航

11月26日下午,复旦大学本科教育教学审核评估专家意见交流会在光华楼举行。

教育部本科教育教学审核评估专家组组长、兰州大学原校长严纯华向学校交流整体意见,教育部教育质量评估中心副主任江河交流讲话,复旦大学党委书记裘新、校长金力作交流发言。

严纯华代表专家组就复旦大学本科教育教学审核评估整体情况交流意见。通过近3周的评估考察,复旦大学高水平的办学治校给审核评估专家组留下非常深刻的印象。学校始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于教育、科技、人才的重要论述和关于复旦大学的重要指示、回信精神,坚持立德树人、心怀“国之大者”,以服务中华民族伟大复兴为重要使命,在建设教育强国中“敢打头阵”,在实现自主创新中“勇当尖兵”。特别是,学校坚持把本科教育教学摆在“双一流”建设的首要地位,为源源不断自主造就“干细胞式”拔尖创新人才构建了科学的体系框架和质保机制。

他指出,复旦大学着力构建落实立德树人根本任务的新生态新格局,推动教育·科技·人才“三位一体”协同融合发展。学校始终坚持党的领导,谱写铸魂育人新篇章;精准锚定教育强国,高等教育引领新发展;牢牢紧扣“五优”要求,质保体系取得新成效。复旦大学能够深入贯



本报记者 戚心茹 摄

彻落实立德树人根本任务,学校办学定位与人才培养目标高度契合,教学改革成效与人才培养质量始终位居全国高校前列。

严纯华就坚定不移打起“第一个复旦”的使命担当、扎根中国大地建设世界一流大学,提出意见和建议。一是聚焦国家创新体系整体效能提升,在构建教育科技人才一体化改革机制上仍需提质升级。二是聚焦中国特色世界一流大学建设,在造就大批世界“一顶一”的拔尖人才体系上还需加快构建。三是聚焦人才自主培养质量提档升级,在全覆盖深协同“大质保”系统的建设上仍要持续完善。希望通过这次评估,复旦大学在始终坚守“为党育人、为国育才”初心使命的基础上,继续发扬优良传统,紧跟时代步伐,衔接国家战略,

融入发展格局,为全面推进中华民族伟大复兴持续贡献复旦力量。

金力表示,线上线下评估期间,各位专家以认真务实的工作作风、专业高效的工作水准为复旦本科教育教学进行“全面体检”,以丰富的治校实践经验和多样化的格局视角,为学校精准把脉,开出了“治本良方”。学校将坚持问题导向,以高度的责任感和使命感,接受专家组提出的意见和建议,制定切实可行的整改方案,将自建、自评、自改作为一项常态化的任务来开展,实现以评促建、以评促改、以评促管、以评促强的宗旨,推动办学质量和综合实力跃上新台阶。一是以“系统观”完善拔尖创新人才培养制度,突出系统性整体性协调性,制定实施新一轮拔尖创新人才培养改革方

案。二是以“大质保”支撑拔尖创新人才自主培养,在进一步健全管理体制机制的基础上,打开拔尖创新人才培养新局面。三是以“首创性”深化新工科培养融通式改革,以创新能力培养为核心推进首创新型改革,引领式创新。

裘新表示,这次本科教育教学审核评估是一次弥足珍贵的学习提高的机会,既是对学校过去六年本科教育教学质量、办学治校水平的一次全面检阅,也是对学校深化教育科技人才一体改革、建设高质量育人体系的强力动员。学校一定全面对照专家意见,坚持问题导向、结果导向,全力做好审核评估后半篇文章,真正实现以评促建、以评促改、以评促管、以评促强。要进一步强化本科教育在办学治校的基础地位,在一流人才培养上

的首要地位;进一步坚持正确办学方向,落实立德树人根本任务,构建新时代思想政治教育体系,筑牢办学治校“承重墙”;进一步深化21世纪教育教学改革3.0版本,推进招生改革与专业设置调整、本研融通改革等,加快构建人才自主培养体系,源源不断造就“干细胞式”拔尖创新人才;进一步推动质保体系和质保文化建设,引导广大教师弘扬教育家精神,坚持以学生为中心,以“打头阵、当尖兵”的姿态培养更多堪当民族复兴大任的时代新人。

江河表示,在复旦大学建设世界一流大学、落实强国规划纲要、将“蓝图”变为“施工图”的关键时期进行审核评估,恰逢其时,真正做到了以评促建、以评促改、以评促管、以评促强。希望学校以此次评估为契机,在凝聚全校共识上再下功夫,在系统集成推进教育科技人才三位一体上再下功夫,在探索打破传统人才培养的学科化、院系制的模式上产生新举措;在强化数智赋能教育教学全要素全过程全流程上再下功夫,在推动形成创新教育和数字教育、智慧教育相互相融相促的良好生态上取得新突破。进一步激发一流大学一流本科一流人才质量保障的内生动力,推动形成复旦大学特色质量文化,在构建复旦风骨、中国特色、世界水平的大质保和培育形成追求卓越质量文化上作表率,为教育强国建设、为中国式现代化建设,贡献源源不断的“复旦力量”。

本报记者 赵天润

创新合作双向赋能,复旦台州和合共生

11月25日,复旦大学、中共台州市委、台州市人民政府联合主办的“复旦大学·台州周”拉开帷幕。“复旦·台州周”包括1场启动仪式和12场专题活动。这也是复旦大学文化校历“城市周”的第四场活动。

当天下午,复旦大学党委书记裘新,党委常委、常务副校长许征,复旦大学党委常委、副校长汪源源,党委常委、组织部部长艾竹;台州市委书记李跃旗,市委副书记、市长沈铭权,市人大常委会主任吴海平,市政协主席叶海燕在复旦大学吴文政报告厅共同启动“复旦·台州周”。

裘新在致辞中表示,复旦将进一步发挥学科人才优势,深度对接台州科教资源,主动融入台州城市创新体系,紧扣教育科技人才一体部署拓展全方位合作,让创新的大学与创新的城市在迈向中国式现代化前列的征程上,更好双向赋能、和合共生。

李跃旗希望通过进一步增强复旦大学与台州的交流、互动、协

同和联动,持续推动教育科技人才一体发展,深化沪台合作、产教融合,更好实现日月光华、和合共生,各美其美、美美与共,为长三角更高质量一体化发展作出彼此更大贡献。

沈铭权表示,台州是千年曙光首照地,是一座追着阳光奔跑的古城新市。当前,台州正高水平建设国家创新型城市,致力构建全域科创新格局、现代产业新体系、融通创新新生态,打造长三角区域产业创新高地。欢迎广大新时代追梦人相聚台州,共享发展机遇,共创美好未来。

多年来,复旦大学与台州融合互动、校地合璧,结下深厚情谊,越来越多复旦资源落地台州,多渠道、多维度的校地合作之路越走越宽阔。在签约仪式环节,复旦台州创新中心项目、医疗健康合作项目、人文教育合作项目等15个项目实现签约,包括校地合作类、科技投资类2大类,涉及医疗、人文、科技、产业等多个领域。

会上发布了台州博士后科研项目需求清单,诚邀博士后人才加盟台州。会上还发布了复旦师生免费畅游台州的政策。即日起,广大复旦师生在2024年11月25日至2025年2月28日期间(元旦、春节法定节假日除外)可免费畅游台州21个景区。“复旦学子看台州”短视频创作大赛启动,期待用复旦学子视角展现台州城市魅力,同时为复旦学子提供更广阔的社会实践和创作平台。

当天中午,光华楼东辅楼草坪广场人头攒动,台州“糯叽叽、甜蜜蜜、鲜哒哒”的特色食品和点心,非遗产业、文旅融合产品等令复旦师生流连忘返。这场和合台州文旅市集,设置美食、非遗、文创产品、旅游线路、公共休闲五大展区,让复旦师生品尝地道台州味道,感受台州特色文化。同时,沪上高校台州专场招聘会举行,推介台州人才政策,推出台州重点企业事业单位优质岗位。

光华楼东辅楼一楼,“在复旦遇见台州”书展举办,台州籍作家

出版的精品力作、知名作家写台州系列丛书,以及仙居花灯、玻璃雕、树脂工艺品等台州独具特色的文创产品琳琅满目,多维度展示台州丰富多元、独具魅力的文化名片。

高层次人才创新创业项目(复旦)专场路演举行,聚焦台州六大未来产业,10支创新创业人才项目团队进行线下路演,台州市“500精英”创新创业项目评审同步开启;博士后与博士科研项目洽谈会举行,以“揭榜挂帅”形式发布台州企业博士后科研项目需求榜单,组织复旦大学教授与企业开展精准化、小型化对接洽谈,合理破解技术难题,推动台州博士后工作站建设;管理大视野走进台州活动举行,广大复旦学者、校友与两地领军企业走进台州,为台州跻身全国制造业城市第一方阵建言献策。

同日晚,舞剧《风起大陈》在复旦大学相辉堂上演,展现大陈岛从满目疮痍到东海明珠的蜕变过程。

本报记者 胡慧中

本报讯 11月23日至25日,“活态遗产保护与可持续发展”国际研讨会在云南红河哈尼梯田召开,由复旦大学、元阳县人民政府、昆明理工大学主办,吸引了来自中国、法国、日本、新西兰等国家的百余位专家学者参会。

与会者围绕“文化景观的遗产韧性”“政府与社区协作”等议题深入交流,探讨遗产保护与发展的国际经验和本土实践。会议揭牌了复旦、昆明理工、云南艺术学院等单位的元阳工作站,并开展了高校联合设计展,展示哈尼梯田保护与乡村振兴成果。

会议期间,专家实地考察梯田核心区及非遗文化,亲身感受哈尼梯田的治理与发展成果。会议深化了高校服务社会实践,提升了复旦文化遗产学科的学术与行业影响力。

来源:国土与文化资源研究中心

探索活态遗产保护与可持续发展